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1. Zwei-Perioden-Modell: Hedgingstrategie
Betrachten Sie das folgende Zweiperiodenmodell mit einem risikolosen und einem

riskanten Finanzgut B und S. Desweiteren sei r > 0, Q = {w;, ws, w3, wy}, Fo =
{@,Q}, Fl = O'(Sl>, .FQ = O'(Sl,SQ) = P(Q) und P(wz) >0 fir i € {1, ,4}

B2 = (1 + 7”)2
Sg(wl) =144

BIZ(1+T)

51<W172) = 108
/ \ SQ(U.)Q’S) =96
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\

SQ (w4) =48

1) Bestimmen Sie die Zinssétze r, fiir die das obige Modell arbitragefrei ist. 5 Pkt
2) Es sei r = 0. Zeigen Sie, dass das Modell vollstandig ist und berechnen Sie die 20 Pkt
replizierende Handelsstrategie des Claims Cy = 0, Ci(w12) = 96, C1(ws4) = 84,
Cy(wyr) = 114, Cy(wq) = Cy(ws) = 90 und Co(w,) = 78. Bestimmen Sie den fairen

Preis des Claims.



2. Zwei-Perioden-Modell: Snell-Einhiillende
Betrachten Sie das folgende Zweiperiodenmodell mit einem risikolosen und einem
riskanten Finanzgut B und S. Desweiteren sei Q = {wy, ws,ws,wys}, Fo = {0, Q},
Fi=0(51), Fo =0(S51,5) =P(Q) und P(w;) >0 firi € {1,...,4}.
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1) Bestimmen Sie das dquivalente Martingalma$. 5 Pkt

2) Geben Sie zunéchst die Definition der Snell’schen Einhitillenden an. Berechnen Sie 20 i
anschliefend die Snell-Einhiillende des Claims Cy = 0, C}(w12) = 20, Cy(ws4) = 16,
Cg(wl) = 42, CQ(WQ) = CQ((Ug) = 28 und CQ(CL)4) = 21.

3) Berechnen Sie die minimale optimale Stoppzeit Tyy,. 10 Pkt



3. Black-Scholes-Modell
Betrachten Sie auf dem Wahrscheinlichkeitsraum (2, F, P) ein Black-Scholes-Modell
mit Bankkonto B = (By);>0, By = €™ fiir r > 0 und Aktienpreisprozess S = (S;);>0-
Fir o € R und o > 0 ist der diskontierte Preisprozess durch

X = Spexp [oWy + (a — r)t]

gegeben, wobei (W;):>¢ eine Brown’sche Bewegung beziiglich des Wahrscheinlichkeits-
mafes P und der Filtration (F;);>¢ mit

Fi=0(Bs: s<t) (1)
ist.

1) Geben Sie die Definition einer Brown’schen Bewegung an. 10 Pkt
2) Nehmen Sie an, da die ganzen Zahlen der Indexmenge fiir ‘Tage’ stehen. Es 20 ri:
seien t, 2t € 7Z. Geben Sie die Wahrscheinlichkeit an, dass der Wert der diskontierten

Aktie in 2t Tagen mehr als doppelt so hoch ist, als in ¢ Tagen.

3) Wie verhilt es sich mit der Wahrscheinlichkeit des Ereignisses in Teilaufgabe 2) 10 px:
fiir t — c0? Wann ‘lohnt’ es sich, ‘ewig’ zu warten?



